
~onstrucţiunea unei cale pentru ridicat 
vase de 300 tone greutate pe lingă ~antierul naval de 

reparaţiuni al Direcţiunei S. H.1) 

DE 

T. I. GALC.\. 
INGl:>:EH 

l>iYiziunea de dr:1gaje a Serviciului hidraulic, Giurgiu 

1. Necesitatea unei construcţiuni de ridicat şi reparat 
vasele serviciului hidraulic în portul Giurgiu. 

Pentru întreţinerea şi adîncirea canalului navigabil al Dunărei 
dela T.-Severin şi balisarea prin giamanduri, cu sau fără lumini, al 
acestui canal, Direcţiur1ea Serviciului Hidraulic poseda la Giurgiu 
(cam în mijlocul acestui drum navigabil) un parc de 37 vase : 
dragi, remorchere, şalande, macarale flotante etc. ; apoi pentru 
acostarea vaselor de pasageri şi marfuri (româneşti sau streine) în 
diferitele porturi dupa Dunare, aceiaşi Direcţiune mai poseda 67 
pontoane de acostare cu punţile lor. 

Cea mai mare parte din corpul acestor vase, şi în special 
pontoanele de acostare, urmează sa se revizuiască sub linia lor de 
plutire, du pa cel puţin 1 O ani ; apoi fundurile unora din vasele mai 
vechi ale acestui serviciu. trebuiesc schimbate cu totul, iar la altele 
trebuie facute reparaţiuni radicale. 

Pîna acum s ·au întrebuinţat în acest scop, pentru ridicarea 
vaselor mici : macarale flotante, pontoane ridicătoare sau cabestane 
cu palancuri. cari ridicau aceste vase pe un plan înclinat ; ctnd 
vasele aveau un tonaj mai mare se trimeteau la docurile plutitoare 
din portul Galaţi, pe care Ie poseda Direcţiunea Serviciu~ui Docu
rilor, sau la Şantierul naval din T.-Sever in. 

1) Extras din memoriul prezentat Directiunei Serviciului hidraulic. 
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De oarece cu sistemele rudimentare de cari se dispunea 
ptna acum, Serviciul nu putea scoate decît vase de un tonaj mic; apoi 
pentru vase mai mari chiar docurile plutitoare nefiind libere în tot 
cursul anului. iar în unele cazuri pentru reparaţiuni radicale sau 
urgente chiria docurilor flotante întreceau costul reparaţiunilor. Di
recţiunea Serviciului Hidraulic, avînd în vedere ca_ lînga basinul de 
ernare din portul Giurgiu, poseda un şantier naval de reparaţiuni, 

înzestrat cu toate maşinele unelte necesare, chiar dela construirea 
acestui şantier şi·a propus de a revizui la Giurgiu aceste pontoane 
şi vase cite 5 sau 6 pe fiecare an şi a repara şi schimba fundul 
vaselor care se vor gasi atacate de rugina. 

A~egerea constmcţiunei în portul Giurgiu, prezinta avantajul 
ca nu mai este nevoe a se transporta pontoanele pentru repara
ţiune între punctele extreme a Dunarei adica : la Galaţi sau T .. 
Severin, unde se gasesc actualmente asemenea instalaţiuni, tran
sport care costa scump ; apoi mai ţinînd seama ca parte din şle

purile Direcţiunei N. F. R. şi chiar ale particularilor. vor putea fi 
ridicate şi revizuite la Giurgiu unde este centrul de circulaţiune al 
acestor vase ; deducem imediat necesitatea şi rentabilitatea con
strucţiunei unei instalaţiuni speciale de ridicat vasele în portul 
Giurgiu. 

2. Alegerea ~istemului de ridicat şi revizuit vasele : 
Cala rulantă cu cărucioare. 

Excludem dela început dornrile flotante, din cauza costului 
lor prea mare ; asemenea şi /on11ele de radoub, cari nu se pretează. 

la rîuri din cauza variaţiunei prea mari a nivelului apei (la Giurgiu 
.8 metri), ceeace da loc la lucrari costisitoare, şi ne oprim la mia 
(plan inc/inat) de ridicat vasele, acest din urma avînd şi avantajul 
de a putea scoate şi doua vase pe rînd pentru reparaţie. 

Plasarea acestei cale în basinul de ernare din portul Giurgiu 
unde apele nu au viteza, suprima costul lucrarilor de aparare a 
malurilor ce ar trebui făcute, ctnd s'ar executa această instalaţiune 
la malul Dunărei ; apoi fiindcă dispunem de loc suficient lingă ate
lierul de reparaţiuni, s'a ales sistemul de a trage pe planul înclinat 
<:asele pe lat, căci sistemul de a trage vasele în lungimea lor cere 
lucrări sub apă foarte costisitoare. 

Pentru tracţiunea vaselor pe planul înclinat, s'a ales sistemul 
lrac(iunei 11/t'Canice, prin mai multe vinciuri, acţionate de O transmi-

https://biblioteca-digitala.ro



- 86 -·-

siune care este învîrtită de un motor electric, că(:i dispunem de o 
putere electrica de 40 de cai, provenită dela sala maşinelor 

şantierului. 

Forţa totala de tracţiune pe care trebuie sa o desvolte aceste 
vinciuri, se poate calcula cu multa aproximaţie în modul următor : 

Dacă considerăm cel mai greu vas pe care îl are serviciul· 
Je dragaje, adică : draga c Corabia• care are 255 tone greutate şi 

avem în vedere ca vasul va fi aşezat pe cărucioare de greutate 
totala de aproximativ 45 tone, cărucioare care vor rula pe nişte 

şine de cale ferata, resuita ca avem de ridicat pe planul înclinat 
o greutate aproximativa de P = 255 + 45 = 300 tone. 

Panta calei fiind de 0.075/m. deci tg. ex= 0,075, însemnînd 
coeficentul de frecare prin J, efortul necesar pentru învingerea re
zistenţelor este : 

E = P 1 + I X P ~= P sin "' + f X P cos cx 

sin ':L = 0,0"/5 (aprox). cos cx = 0,997 (aprox). 

E = 300,ooo kgr. X 0,075 + f >C 300.000 kgr. X 0.996. 

E = 22.500 +f X 299.ooo kgr. 

ln privinţa coeficentului f, s'a luat: 
\ ~ =0,035, considerîndu-se experienţele 

~n in' 1~ făcute la alte cale similare, de exemplu: 
Douvres: . =0,039. Calcuta:j 0,033. 

ln aceste condiţiuni avem pentru 
efortul total necesar la tracţiunea 

greutăţei de 300 tone pe o cala cu panta de 0,07S pe m. I. : 

E = 22,500 + 0.035 X 299.000 kgr. = 32.965. kgr. 

Daca ţinem seama şi de rezistenţele produse prin frecarea 
osiilor cărucioarelor pe cusincţi (aproape 1 /1 o din efortul total) 
precum şi de alte rezistenţe provenite din causa denivelărilor re
lative între sine, apoi avîndu ·se în vedere eventual şi alte vase de 
un tonaj mai mare, s'a luat pentru efor/ul total E = 10.000 kgr. 

S'a renunţat la sistemul vechiu de a se trage vasele pe cale, 
fie cu ajutorul săniilor de lemn care lunecă pe şine de lemn unse 
cu săpun, căci putrezesc repede, fie cu sănii de fer, care necesi
tează un efort de tracţiune prea mare din cauza coeficientului de 
frecare, (astfel în casul şinelor de oţel care ar luneca pe şine de 
oţel, efortul ar fi E = 58.200 kgr). 
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Un mare inconvenient al acestui sistem este că o denivelare 
în lungimea şinelor ar face ca greutatea vasului să nu fie reparti
zată uniform pe ::.anii, pe cînd dacă tracţiunea se face cu ajutorul 
cărucioarelor care rulează pe şine, adică dupa. modul cum s'au 
proiectat (cărucioarele avînd osii speciale) chiar prin o eventuală 

denivelare a şinelor, greutăţile vor fi repartizate aproape în mod 
egal pe roţi. 

N11111ărul 1:i11ci11rilor la care se repartizează tracţiunea totala 
de 40.000 kgr. s'a determinat prin condiţiunea minimului de cost 
total al calei, avîndu-se în vedere costul diferitelor tipuri de vin
ciuri şi a fundaţiunilor, costul cărucioarelor, precum şi costul liniilor 
ferate pe care rulează aceste cărucioare. 

Un factor determinant în aceasta <;hestiunt>, mai este şi lun
gimea diferitelor vase pe care le are serviciul, vase care tre
buesc sprijinite cit se poate de uniform pe carucioare, ca să nu se 
diformeze, mai ales în sensul lungimei vaselor. 

Cea mai mare lungime de vas tiind de 34 metri (remorche
rul «Cetatea•), apoi avîndu-se în vedere şi condiţiunile de mai sus, 
s'a găsit c::t prin împărţirea efortului total la 4 vinciuri, aşezate la 
8 metri distanţa din ax în ax obţir.em minimum de cost al calei. 

ln consecinţa, distanta intre a.wlc li11iilor ji-ralt' va fi de 8 
metri, iar între roţile cărucioarelor de 4 metri, astfel ca şinele pt> 
care vor rula roţile, sunt aşezate una de alta la o depărtare de 4 
metri. Cu modul acesta vasele mici se vor putea trage şi în lun
gime in partea centrala a calei, aşezîndu-se pe 2 sau 3 cărucioare, 
iar cablele de tracţiune se vor adapta la acest şir de cărucioare, 

trecîndu-se prin role speciale pîna la vinciuri, pentru a schimba 
direcţiunea tracţiunei. 

Cala s'a făcut ceva mai mare, ca în viitor, sa c;e poată aşeza 
alte doua vinciuri şi doua cai cari sa permită ridicarea vaselor pîna 
la 70 m. lungime. 

3. Descrie1•ea instalaţiunei 1). 

a) Motorul efrctric de sistem blindat, este prevazut a fi de o 
putere aproximativ de 35 cai şi curent continuu de 220 volţi ; el 
permite o variaţie în învîrtituri de 50°io' are siguranţe şi între
rupători automatici, în cazul de variaţiuni · brusce a puterei de 
tracţiune. 

1) A se veden planşele I şi II. 
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Motorul invirteşte prin angrenaj un «vorgelege» prevazut cu 
o frină de mină şi alta automata. 

b). Tra11s111isi1111ea principală este prevăzuta cu acuplaje de 
fricţiune pentru diferitele vinciuri, pentru a putea acţiona aceste 
vlnciuri separat sau pe toate de odată ; doua articulaţiuni univer
sale face ca mi~carea de rotaţiune sa nu fie influenţata în cazul de· 
nivelărilo1 lagărelor ce s'ar putea produce, prin tasarea eventuală a 
fundaţiunilor cuzineţilor. 

c ). Vinciurile se vor confecţiona din un angrenaj de roţi de 
oţel turnat, bine calibrate ; roţile sunt calculate astfel ca să des
volte o tracţiune de 1 O tone la periferia tamburilor, iar viteza de 
înfaşurare a cablului pe tambur să nu treacă de un metru pe minut. 

Aceste vinciuri sunt prevazute cu frine, astfel că la ridicarea 
sau lansarea unui vas la apa, tensiunea în cable să fie aceiaşi la 
toate vinciurile, adică un vinciu să se poată invirti ma.i încet sau mai 
iute, dupa cum cablul respectiv va fi mai încărcat sau nu. 

Tamburul vinciurilor, are un diametru de 800 mm. şi este 
prevazut cu un şanţ spiral care sa permită infaşurarea continuă a 
unui cablu de 35 mm. diametru şi de 130 m. lungime. 

d). Cablclc care trag carucioarele. sunt prevazute din oţel 

<Tiegelgusstahl) galvanizat (Pflugstahldraht) compus din 7 şuviţe ; 
fiecare şuviţa e formata din cite 30 fire de oţel galvanizat, cu re
zistenţa de 180 kgr. la ruptura. 

e). Carele rulanlt' sunt calculate şi dimensionate astfel, ca să 
suporte fiecare 75 de tone greutate : aceasta construcţiune e spe
cial studiata~ astfel ca sa permita o repartizare cit se poate de 
egala a greutaţei de suportat pe cele 8 roţi ale fiecărui car, după 

cum se vede în planşele anexate. 
f). hmd11ti1111ile z·inri11rilor şi a tra11s111isi11nei s'au făcut din 

beton de ciment, pietrişul fiind scos din Dunăre de dragele servi
ciului ; parţile din beton supuse la tracţiune, s'au armat cu fiare ; 
cusineţii cu care se reazama lagarele transmisiunei sunt de granit. 

g). Calea de rulare s"a fa.cut din şine tip Vignole de 30 kgr. 
pe m. I. Aceste şine sunt aşezate pe tălpi de beton cu ciment şi 

armaturi de fer ; talpile su!lt contravintuite din distanţa în distanţa 

pentru a se putea ţine distanţa de 4 metri între axele şinelor. Prin
derea şinelor în beton sau cu traverse!e speciale de stejar, lăsate 

în beton la distanţa de 2 metri s'a făcut cu crampoane sau tirfoane 
aşezate aproape unele de altele pentru a împiedica o eventuală 
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răsturnare a şinei ; tot în acest scop s'au mai prevăzut din distanţă 
în distanţă fixarea acestor şine cu nişte plăci de reazim speciale. 

Pentru construcţia calei de rula:-e sub apa., s'a prevazut ca 
şinele sa. se reazime pe tălpi de stejar sprijinite pe piloţi, lucrare 
ce se va executa în parte la suprafaţă, iar lega.turile îmbinărilor 

urmînd a fi aşezate de scafandrieri. 
ln fine pe suprafaţa dintre şine, se va aşeza pietriş iar partea 

din afara. de apă, se va cilindra. 

4. Costul lucrărilor. 

a) Instalaţiunile mecanice : adică motorul electric. transmisiu
nea vinciurilor, cablele şi cărucioarele vor costa suma de 53.000 lei. 

b). Fundaţiunile vinciurilor şi a şinelor pre:::um şi calea de 
rulare în partea de d'asupra apei. vor costa suma de 17.000 lei. 

c ). Prelungirea calei sub apă se va executa mai tirziu şi va 
costa aprox. 20.000 lei. 

d). Ternsamentele executate anterior pentru planul înclinat au 
costat î O.OOO lei. 

Lucrarea întreagă va costa aproximativ 100.000 lei, în afl!ră de 
costul împietruirei suprafeţei calei. 
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